■ 录 CONTENTS





中国总会计师

2018年10月 总第**183**期



10月19日,中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤就当前经济金融热点问题接受媒体采访时表示,必须坚定不移贯彻基本经济制度,坚持"两个毫不动摇":一方面毫不动摇地巩固和发展公有制经济,另一方面毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展。支持民营企业发展就是支持整个国民经济的发展,对那些不支持民营企业发展的行为,必须坚决予以纠正。

国务院于日前批复同意设立中国(海南)自由贸易试验区,并印发《中国(海南)自由贸易试验区总体方案》(简称《方案》),大幅放宽外资市场准入,强调要以发展旅游业、现代服务业、高新技术产业为主导。根据《方案》,海南自贸试验区最大特点就是"全域性"试点。海南全岛试点,有利于发挥自贸试验区与行政区划高度一致的优势,提高制度创新的整体性、协同性,加强改革系统集成性。







环球博览 | GLOBAL BROWSE ♥

人物 CHARACTER /

- 8 刘鹤: 支持民营企业发展就是支持整个国民经济的发展
- 8 郭树清: 加大保险资金财务性和战略性投资优质上市公司力度
- 8 易纲:中国将考虑以"竞争中性"原则对待国企
- 8 刘昆:积极财政政策助力经济高质量发展
- 9 刘士余:鼓励私募股权与创投基金参与企业并购重组
- 9 黄益平:中国跨越中等收入陷阱的关键在于民营企业的发展
- 9 诺德豪斯和罗默:获得2018年诺贝尔经济学奖

事件 EVENTS /

- 10 国务院同意设立海南自贸区 将打造"全域性"试点
- 10 国务院决定设立民营企业债券融资支持工具
- 10 财政部公示国际化高端会计人才选拔结果
- 10 财政部对跨境电商试行免收增值税消费税
- 10 个税抵扣细则出炉 增加教育、房贷等扣除项
- 11 央行降准1个百分点 优化流动性结构
- 11 港珠澳大桥开通 将推动粤港澳成世界湾区
- 11 政策速递

数据 DATA /

- 12 三季度我国GDP增长6.5%
 - 4 中国总会计师·月刊

财智人生 | WEALTH WISDOM LIFE ♥

- 13 财税数字化创新的引领者
 - ——访海南高灯科技有限公司董事长、CEO 高峡

名企榜样 | MODEL ENTERPRISE ☑

16 海尔集团管理会计创新与探索: 财务管理创新为财务转型赋能增值

中财讯园地 | CCTAX COLUMN ☑

18 总会计师职责定位急需转型升级

大贲科技视野 |

INNOVATIVE TECHNOLOGY VISION •

22 税务系统信息化是提高集团企业税务管理水平的必经之路

特别关注 | SPECIAL FOCUS ☑

- 24 金融危机10周年经验与教训——写在改革开放40周年/本刊编辑部整理
- 25 不堪回首: 那百年一遇的危机
- 27 危机后十年
- 28 对2008年金融危机的反思
- 31 在改革开放40周年之际看2008年金融危机

CONTENTS 目 录



海南高灯科技有限公司(简称 "高灯 科技")董事长、CEO高峡先生,作为先 行者在信息化发展的大潮中, 踏浪而行, 击节而歌, 他以先进的理念和精准的定 位, 引领高灯科技执着精耕互联网财税领 域,推出电子发票产品"云票儿"解决个 人涉税涉票痛点,研发并开出全国首张区 块链电子发票,取得了行业领先的突出实 绩, 引领财税数字化创新方向, 对推进财 税行业无纸化转型升级以及"互联网+税 务"改革,贡献卓著。

海尔集团自成立以来,始终秉持"创 业创新"的企业发展观,逐步发展成为全 球最大的家用电器制造商之一。2007年, 作为企业战略的承接者和推动者,海尔财 务部配合集团的流程再造,开始财务转型 之路。财务团队上接集团物联网的战略, 洞察市场机遇, 同时保障战略的落地; 下 链集团的创客和小微,提供"活而不乱" 的支持,不仅促成了财务管理效率提升、 风险规避等一系列目标,更是实现了财务 的增值赋能

Haier 1145

展,经济基础、经济格局、经济秩序及企 业的经营环境、经营理念、经营方式等都 发生了巨大变化, 财会工作早已不再局限 财会工作,都属于总会计师的职责范围, 对总会计师的职责定位自然也急需转型升

21世纪以来,由于经济社会飞速发

金融危机以后的10年里 世界经 济格局发生了重要变化,但那场百年一 遇的金融危机留给人们创伤并没有随着 时间而消失。那场金融危机为什么会发 生? 金融政策和金融监管发生了什么状 况? 我们应该从那场危机中汲取什么教 训? 改革开放对中国预防和抵御全球金 融危机有哪些作用? 本期文章从多个角 度阐释了各方的思考,以飨读者。



- 33 发挥财务价值引领作用 推动油气田企业提质增效
 - ——以DG油田财务管理活动为例 / 孙义新
- 35 林木类消耗性生物资产的流动性划分及其影响研究
 - ——以我国主板林业概念上市公司纤维用材林为例 / 郑剑军
- 39 供给侧改革背景下A企业财务管理 存在问题及对策研究/曹蔚立
- 42 集团化财务管控的实践与思考
 - ——以大唐集团山西分公司为例 / 王朝子
- 46 中国原油期货上市对石油价格 机制的影响研究/吴晋文、张卫青等
- 49 资金管控模式与风险管理对策研究/阮仁胜
- 52 阿米巴经营的"道"与"术"/洪猛
- 54 论政府会计制度改革如何在大型综合 公立医院落地/向炎珍、陈隽

财会观察 | ACCOUNTING OBSERVATION **▼**

- 57 财务转型下的业财融合之作为研究/张小艳
- 59 电网企业内部控制策略优化研究/方创波
- 61 公立医院建立内部控制体系实践——以某专科医院为例/郭瑞
- 63 基于内部环境的油气田企业管理会计体系建设思考/邢亚库

理论研究 | THEORY RESEARCH **□**

- 65 高等教育新常态下新建本科高校经费管理模式创新研究/杨守杰
- 68 探索医院固定资产全生命周期管理
 - ──以浙江某三甲医院为例 / 陆婉敏、唐杭琴等
- 70 融资租赁出租人初始费用账务处理的改进建议/陈丁琨
- 71 关于成品油消费税改革——2018年第1号公告的思考/杨露茜
- 73 政府会计制度对提高行政事业单位财务 信息化管理水平的思考/刘盛洁、卢林纲
- 74 探究中型集团企业对子公司管理的现状及对策/荀盼
- 76 DRG成本核算在我国公立医院中的应用研究/崔媛媛
- 78 基于会计制度的行政事业单位财务管理研究 / 白雪莲
- 80 医改视角下的公立医院绩效管理模式探究/鄢承姝
- 82 变革时期企业内部审计工作新思考/彭茹
- 84 浅析垂直管理体制下的财务信息化平台建设与应用/姜琳、郑慧
- 86 基于内部控制的公立医院全面预算管理模式探析/徐铃茜
- 88 企业财务治理结构优化的对策分析/陈克东
- 90 区域生态经济视角下政府会计职能拓展探究/蒋乐平
- 92 烟草商业基层企业资金管理存在的风险与对策 / 朱俊苏
- 94 我国高校内部控制体系框架构建与实施探讨/韩蕾
- 96 论会计的本质及其在社会经济管理中的根本作用 / 祁焕露
- 98 客户集中度、现金持有对企业绩效的影响研究/肖忞

2018・10 总第183期 5

目 录 CONTENTS



《中国总会计师》:千百万财会工作者的精神家园

党和国家领导人为本刊题词

作出新贡献作出新贡献



经中出势确年服作 验国了力的来多为 文大造论" (1) (1) 化批中寻 总推 1 公全计宣 中国句 全 师传 全计抗计 11/2 H 更 老 经计 曲家招补煤师 学里园创新在 中形象 贵为推 6



声明

为扩大本刊及作者知识信息交流渠道,加强知识信息推广力度,本刊已许可中国学术期刊(光盘版)电子杂志社在CNKI中国知网及其系列数据库产品中,以数字化方式复制、汇编、发行、信息网络传播本刊全文。同时,将上述权益许可给万方数据。该著作权使用费及相关稿酬,本刊均用作为作者文章发表、出版、推广交流(含信息网络)以及赠送样刊之用途,即不再另行向作者支付。凡作者向本刊提交文章发表之行为即视为同意我社上述声明。

33

2014年下半年以来,由于全球金融危机继续深化、国际地缘形势变化及美国页岩气革命等因素,原油价格出现了断崖式下跌,全球石油行业进入严冬,DG油田在2015年首次出现了亏损,企业可持续发展面临着严酷的形势。在压力倒逼之下,DG油田的财务系统通过重塑自身职能定位,积极开展价值管理活动,不断推动企业提质增效,2018年上半年,顺利扭亏为盈。

2006年企业会计准则颁布以来,财政部陆续修订、新增了一系列准则,但关于生物资产和存货相关准则均未改变。生物资产作为与农业生产密切相关的资产,执行企业会计准则以来无论在其理论研究还是实践活动都存在许多困惑。绝大部分专家学者主要针对消耗性林木资产的会计计量属性开展研究,极少关注有关消耗性林木资产的流动性划分及其影响。









- 102 《政府会计制度》财务会计与《医院会计制度》衔接的操作思路及过程——以丙医院为例/赵冰洁
- 104 型塑高校预算管理合理组织生态的路径探究/陈慧
- 106 国企改革背景下的财务问题研究/李事傧
- 108 政府会计制度下医院在建工程的财务核算与管理研究/贾尚楠
- 110 企业会计监管与内部治理机制联动的策略探究/马伟伟
- 112 国家疾控机构项目经费的管理现状和对策探讨/王洪燕

实务探讨 | PRACTICE DISCUSSION ☑

- 114 新医改下如何提升公立医院财务管理水平/纪凡华
- 116 股权投资基金企业在国地税合并的新背景下存在的 税收风险与防范对策 / 解东旭
- 118 我国医疗卫生资源配置现状与政策建议/陈霜
- 120 供热企业的财务管理工作策略之研究/辛胜利
- 122 "互联网+"时代会计教学模式的优化与创新/陈凯棋
- 124 私募股权投资基金中的财务价值/刘伟团
- 126 新医改形势下医院继续教育经费管理存在的问题 及解决措施分析——以B医院为例/田园
- 128 市政集团企业税收风险防范初探/欧阳玉丽
- 130 关于卫生健康行业经济管理领军人才培养的思考/贺俊伟
- 132 大数据视角下企业集团实施财务共享服务的若干思考/周明明

6 中国总会计师·月刊

CONTENTS 目 录



今年以来,我国经济总体形势良好。但国际国内环境复杂多变,当前发展面临的困难和外部风险挑战增多,下行压力加大,不少企业生产经营困难,市场预期和信心受到影响。在这种背景之下,积极的财政政策成为舆论讨论的焦点。积极的财政政策更加积极,绝不是要搞"大水漫灌"式的强刺激,而是要提高政策的前瞻性、灵活性、有效性,在扩大内需和结构调整上发挥更大作用,推动经济高质量发展。

近期A股市场阴霾笼罩,人心惶惶,很多上市公司的股东面临质押股票爆仓的威胁。据公开数据显示,A股市场至今约有880多家公司发布了股份回购计划,逆回购金额(上限)为765亿元。这个金额与整个A股的盘子相比,简直是杯水车薪。为什么A股上市公司回购股份如此"吝啬"呢?其实,这主要与回购制度不完善有关。



地 Mother's Life 156

本月热剧《娘道》终于谢幕荧屏,这部剧的网上评分跌至2.8了,但却在一片惨淡的卫视剧收视景象中一枝独秀,收视率一度破2。陪爸妈看《娘道》也成为网上的热门话题。巨大的反差令人困惑,背后原因竟然在妈妈们身上,在中国日益壮大的银发经济上。如同中国的广场舞经济的发达一般,《娘道》因为顺应了中老年人的需求,才能在商业价值上获得成功。

上个月"民营经济离场"的争论随着习近平总书记的一锤定音,烟消云散,但对民企的关注却始终不曾降温,习近平总书记本月就民企发展作出重要指示,李克强总理、刘鹤副总理也对民营企业发展问题发表讲话,再次让民企成为社会焦点。作为民企管理层的关键岗位,民企CFO的重要地位和作用越发突出。那么作为民营企业的CFO,怎么做才能大展拳脚呢?



· E

- 134 新形势下科研院所精细化财务管理探究/柯秋胜
- 136 关于内部审计质量评价体系的建构/王娅斐
- 138 新医改下的财务动态管理实践/吴丹
- 140 关于铁路建设工程质保金的思考/颜景西
- 142 我国公立医院开展DRGs成本核算的探索 / 杨逢玥
- 144 浅析企业现金流管理及融资方式选择/徐博
- 146 新形势下加强企业会计档案工作的思考 / 薛德军
- 148 提高会计核算质量从点滴抓起/张春江
- 151 浅谈跨省就医医保联网结算中 存在的问题与对策/吴风琴、林振威等
- 152 新会计制度下如何加强医院内部控制制度建设/刘秀岗

会计纵横 | ACCOUNTING HORIZONS ♀

154 瞩目更加积极的财政政策

金融天地 | FINANCIAL WORLD ♥

155 完善上市公司股份回购制度十分必要

CFO社区 | CFO COMMUNITY ✔

文娱 ENTERTAINMENT /

156 《娘道》收视夺冠折射出的银发经济影响力

职场 OFFICE /

157 民企CFO的8个职场技巧

健康 HEALTH /

- 158 互联网医疗服务项目有望纳入医保
- 158 世界精神卫生日: 别让情绪感冒, 给身心放放假

视觉 VISION /

159 六十九载 盛世中华

刊名题字 | TITLE INSCRIPTION •

第八届全国人民代表大会常务委员会副委员长、原财政部部长 王丙乾

封 底 BACK COVER ☑

《中国总会计师》杂志 (广告)

下期要目│NEXT PRINCIPAL 🕡

基于价值链的资金预算信息系统集成性研究 现代财务会计向管理会计转型的相关研究 核电站实物资产全过程管理的优化思路 浅谈煤机企业事业部制体系成本管理

2018・10 总第183期 7